

# РАССТРЕЛЯННЫЙ

**В марте 2019 года исполняется 50 лет событиям на острове Даманском. 2 и 15 марта 1969 года произошло два смертельных боя между нашими пограничниками и китайскими агрессорами, пытавшимися силой захватить этот небольшой кусочек земли на реке Уссури. Не вышло. Но наши солдаты и офицеры-пограничники, отстаивая рубежи своей Родины, заплатили за это десятками жизней.**

## ЧТО ПРЕДШЕСТВОВАЛО КОНФЛИКТУ

В 60-е годы XIX века Россия заключила с Китаем несколько договоров, определявших границу между государствами по реке Уссури. Даманский - остров площадью 0,74 км на реке Уссури, по которой проходит государственная граница России с Китайской Народной Республикой. По-китайски остров называется Чженьбао - "драгоценный остров". Русское имя он получил в 1888 году во время изысканий для прокладки Транссибирской железнодорожной магистрали. Инженер-путеец Станислав Даманский погиб в этих местах во время бури, переправляясь на лодке. Его тело нашли возле безымянного острова, которому и дали имя погибшего.

Если бы граница прошла по середине фарватера, то Даманский считался бы китайским изначально, потому что гораздо ближе к территории этого государства. Но Россия отодвинула водную границу, обявив Даманский своей территорией. При этом практически вся река с её рыбными запасами отходила России. Китайцы, живущие на приграничной территории, считали это несправедливым и пытались трактовать границы по-своему. Они нарушили границу всегда: летом по воде Уссури, зимой - по льду. Наши пограничники ловили лазутчиков или просто сборщиков даров дальневосточной тайги и выдворяли их обратно. Впервые серьёзные боевые действия с участием частей регулярной армии возникли на советской границе после июня 1941 г. и августа 1945 г. именно на Даманском. В 1960-е годы, в разгул китайской "культурной революции", ситуация резко ухудшилась, и постепенно привела к боевым действиям в марте 1969-го.

Советско-китайский пограничный конфликт - вооружённые столкновения между СССР и КНР - фактически были войной, неизвестной, первой после Великой Отечественной, когда боевые действия велись на нашей территории. До этого в течение нескольких лет продолжались частые нарушения границы по льду Уссури зимой.

Многие ребята-кузбассовцы, служившие тогда на этой границе, рассказывали, как это обычно происходило. Сначала от китайцев звучали довольно вежливые слова: "Дорогие советские друзья, временно проживающие на нашей территории!.." (так начинали свои обращения китайские пропагандисты и агитаторы). Потом лексика менялась, крепли крики и выражения, а дальше уже - угрозы, короткие стычки, а затем и ожесточённые драки

с применением дубинок на шими парнями и прикладов, гвоздей на палках и кастетов с китайской стороны.

Несколько лет, до марта 1969 г., в частых схватках с нарушителями границы наши ребята неизменно одерживали верх. Противник, несмотря на внушительное порой численное пре- восходство, бежал. Наверное, по-другому и быть не могло, ведь пограничники знали, за что боятся, отставали свою законную землю, выполняли воинскую клятву, а китайцы, по сути, были агрессорами-захватчиками.

Но уж очень хотелось китайцам хоть раз победить в многолетних стычках, утвердить своё право на остров.

## НАЧАЛО БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ

В ночь с 1 на 2 марта 1969 года пост наблюдения 2-й заставы на сопке Кафыла доложил о выдвижении китайцев. Два десятка китайцев

ГАЗ-66.

Одновременно с этим по команде "В ружье!" была поднята 1-я застава. Начальник заставы старший лейтенант Виталий Бубенин с 22-м пограничниками вышел на помощь Стрельникову.

К 11 часам группы Стрельникова и Буйневича прибыли к южной оконечности острова. Отрядив 13 человек под командованием сержанта Владимира Рабовича на преследование группы китайцев, шедших вдоль восточного берега острова, Стрельников с Буйневичем пошел навстречу остановившейся на протоке группе китайцев. В это время к острову подтянулась группа Бабанского.

Начальник заставы Иван Стрельников, по тревоге уже прибывший со своей группой на остров, громким твердым командирским голосом потребовал, чтобы китайцы покинули советскую территорию. Во множестве аналогичных ситуаций, происходивших до 2 марта, провокаторы либо подчинялись требованиям, либо лезли в драку. Но в этот день всё было иначе. Один из китайцев первой шеренги поднял руку, и тут же прозвучал одиничный пистолетный выстрел с берега. Первая шеренга расступилась, а вторая открыла автоматный огонь по



Алексей Змеев (в центре)  
в день призыва  
в Советскую армию

вышли на лёд Уссури и выстроились в цепи. У первой шеренги нарушителей границы автоматы были за спиной, у второй - на груди.

Начальник заставы старший лейтенант Иван Стрельников поднял заставу в "русь", сообщил о провокации на 1-ю заставу и оперативному дежурному отряда, а сам вместе с офицером особого отдела отряда Николаем Буйневичем и личным составом в количестве 30 человек выдвинулся к острову.

Группа Стрельникова (15 человек) выдвинулась к Уссури на БТРе. Буйневич с пятью-шестью пограничниками в машине ГАЗ-69, третья группа, под командованием младшего сержанта Юрия Бабанского - на автомобиле бригады техпомощи

нашим пограничникам. Одновременно автоматы очереди ударили и с острова, где всю ночь в засаде лежали триста военнослужащих регулярной армии Китая (окопов они не рыли, просто легли в снег, подложив циновки). Офицеры Стрельникова, Буйневич и часть ребят погибли в первую минуту. Однако китайцы не смогли быстро стать полными хозяевами острова, яростное сопротивление им оказали воины-пограничники группы Владимира Рабовича и Николая Дергача, успевшие открыть огонь. Но слишком неравными были силы, слишком мало патронов имели наши ребята... Группа Рабовича, следя за вдоль берега, вышла за земляной вал и попала в засаду. Из 13 пограничников выжил только один.

Гораздо дольше с кромки (Оконч. на 7-й стр.)

# ОСТРОВ

(Оконч. Нач. на 2-й стр.)  
острова упорно сопротивлялась горстка пограничников под командованием младшего сержанта Бабанского. Стойкость, мужество и героизм пограничников с заставы Стрельникова позволили продержаться до подхода БТРов с заставы "Сопка Кулебякин" под командованием старшего лейтенанта Бубенина. Затем подошли и вступили в бои основные резервы с ближайших застав. Наши пограничники цепью пошли по льду, китайцы начали убегать с острова на свой берег.

Выбив их с острова, солдаты стали выносить с поля боя убитых и раненых товарищей. Тянут погибших пограничников по неровному, заснеженному льду оказалось невозможно, да и продевать эту процедуру в виду у вражеского берега, где засели сотни китайских бойцов с автоматами и пулеметами, было смертельно опасно. Но откладывать не стали. Пограничники спрыгнули на лед, вынесли на себе тела погибших и передали на остров. Китайские автоматы молчали...

Владимир Гречухин, фотограф окружной газеты "Пограничник на Тихом океане", оказался на острове через полтора часа после окончания боя. Он рассказывал: "Пахло порохом, кровью, смертью... 5 и 6 марта на заставах хоронили первых погибших пограничников. Строгие лица мертвцев. У многих головы прикрыты полотенцами.

Наших мучили и живых, и после смерти. Резали, разбивали головы, кололи штыками... Особено досталось офицерам Бубеничу и Стрельникову. Снег был красным от крови. Китайцы утащили тяжелопареного комиссара заставы "Нижне-Михайловка" ефрейтора Павла Акулова. Я был при передаче его тела родным - остатки волос у него седые. Труп Павла был обезображен до неузнаваемости. И только мать сумела опознать сына по родинке на узательном пальце".

## АНЖЕРОСУДЖЕНЦЫ - УЧАСТИКИ БОЕВ НА ДАМАНСКОМ

В это время сенадцать ребят из Анжеро-Судженска несли службу на Даманском, из них четверо были пограничниками. 2 марта в бой погибли 32 советских пограничника, в том числе наш земляк Алексей Змеев. Алексей в тот роковой день был свободен от боевого дежурства. Но когда объявили тревогу, он уехал с первой машины на помощь пограничникам с заставы старшего лейтенанта Стрельникова, отбивавшимся от китайских налетчиков. Раненный в ногу, Алексей продолжал вести бой до самой последней минуты.

2 марта советское правительство направило правительству КНР ноту следующего содержания: "Советское правительство заявляет правительству Китайской Народной Республики следующее.

2 марта в 4 часа 10 минут московского времени китайские власти организовали на советско-китайской границе в районе пограничного пункта Нижне-

Михайловка (остров Даманский) на реке Уссури вооруженную провокацию. Китайский отряд перешел советскую государственную границу и направился к острову Даманскому. По советским погранични-

кам, охранявшим этот район, с китайской стороны был внезапно открыт огонь из пулеметов и автоматов. Действия китайских нарушителей границы были поддержаны из засады огнем с китайского берега реки Уссури. В этом провокационном нападении на советских пограничников приняло участие свыше 200 китайских солдат. В результате этого бандитского нападения имелись убитые и раненые советские пограничники... Советское правительство заявляет решительный протест... требует немедленного расследования и самого строгого наказания лиц, ответственных за организацию указанной провокации... в отношении с китайским народом руководствуются чувствами дружбы... но бездумные провокационные действия китайских властей будут встречены с нашей стороны отпор и решительно пресекаться".

Наши анжерские ребята с честью выполнили свою долю по защите государственной границы на Даманском. Участие в боевых действиях по пресечению провокаций китайских войск с 15 по 28 марта (а кто-то - и в апреле 1969 года) принимали: Валерий Никифорович Тремайлов, Павел Георгиевич Карапоника, Сергей Васильевич Свиридов, Иван Павлович Сысунев, Леонид Ильич Казанов, Николай Иванович Лаптев, Василий Михайлович Ситников, Измаил Фазулиненко, Мухаметов Магнур Габдрахманов награжден Почетной грамотой "За образцовое выполнение воинского долга и участие в решительном пресечении вооруженной провокации китайских властей на советско-китайской границе в районе острова Даманского в марте 1969 года", подпиской командующим войсками Дальневосточного военного округа генерал-полковником О. Лосиком.

## ИЗ ВОССПОМИНАНИЙ М.Ф. АХМЕТГАРЕЕВА

Маргруф Фатыхович Ахметгареев попал на службу стрелком в погранвойска на Дальний Восток, город Иман. Несмотря на усиленный наряд Стрель-

никовка. А мы, осталенные бойцами, пока оставались в укрытии на берегу. Стрелкой с револьвером надеялись на переговоры, их автомата были сержантами, ему оставалось до демобилизации 2-3 месяца.

"Как-то по приказу начальника заставы И. Стрельникова с Виктором Спиридоновым пошли вдоль реки Уссури на заставу "Кулебякины Сопки". Необходимо было доставить ценный пакет. На острове Кирилловский, который, как и Даманский, тоже принадлежал СССР, увидели группу китайцев - нарушителей границы. Их было человек восемь. Уже с заставы мы сообщили об этом командиру, но в этот раз монастыри быстро вернулись на свою территорию. Как всегда, ревалась в бой моя служебная собака.

"Спиридонов взял автомат, но тогда по всей китайской границе было жесткое указание: без приказа не стрелять, не поддаваться на провокации. Только в самом крайнем случае. Враг был действительно серьезным..."

Вышеписанный инцидент был не первым за время службы Маргруфа Фатыховича на границе, провокации китайцев следовали одна за другой. "Они неоднократно вторгались на нашу территорию и вступали с нашими воинами в ру-

бах. Ахметгареев, 1967-1969 гг.  
Во время службы  
на заставе Нижне-Михайловка



копашные схватки. У старшего лейтенанта Ивана Стрельникова для этого была подобрана спецкоманда из крепких и бесстрашных спортсменов парней, владеющих соответствующими приемами и навыками".

Но в роковой день весны,

2 марта, наши пограничники самоотверженно вступили в коварный врагом не в рядовую стычку, а в настоя-

щую огневую бой. Сережант Ахметгареев был одним из тех, кто оказался в гуще сражения буквально с первых

минут. "Когда мы по тревоге выехали к острову Даманскому, то увидели, что по нему движется большая группа монастырей, несколько сот человек! Такого еще не было! Им настрему выдвинул

ся Михайловка". Начальником заставы был старший лейтенант Иван Стрельников. К началу конфликта на Даманском Маргруф был уже сержантом, ему оставалось до демобилизации 2-3 месяца. И тузы были шокированы удивленным! Когда наши подошли ближе к китайцам, их ряды разомнились, и по советским бойцам ударили массированным огнем из автомата тех, кто был в засаде. Монастыри, предполагая, что на нас бросят гранаты, стянулись стрелять по головам. Стрельников и большинство ребят его наряда погибли в первые секунды".

Маргруф Фатыховичу трудно вспомнить от этого даже спустя годы. Только на его заставе в братской могиле заронен 21 человек. Очень многих было трудно опознать:

мало того, что экстремисты стреляли в лицо, они еще погнувшись над трупами, кололи их штыками.

Такую ненависть к советским людям воспитала пресловутая "культурная революция".

"В живых из тех, кто первым принял огонь на себя, еще оставались двое наших - замыкающих, успевших залечь за кустарником. Они автоматом огнем уничтожили немало китайцев. Пока это все происходило, младший сержант Юрий Бабанский, кирзовский, юный пятью из всего списка погиб, и каждый третий - из погибших в первом бою, 2 марта. Были ранены 94 человека.

Имена многих кузбассовцев, также с честью исполнивших свой долг на Даманском, известны и за пределами Кузбасса. В 1969 г. нес службу на острове Юрий Васильевич Бабанский, тогда младший сержант, командир отделения пограничников заставы "Нижне-Михайловка". Во время пограничного конфликта 2-15 марта он проявил героизм и мужество, умело руководил подчиненными, метко стрелял, оказывал помощь раненым. Когда противник был выбит с советской территории, более 10 раз ходил в разведку на остров, что помогло руководству погранотряда подготовиться к бою 15 марта. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1969 года младшему сержанту Ю.В. Бабанскому было присвоено звание Героя Советского Союза. По окончании экстерном Московского пограничного училища он всегда связывал свою судьбу со службой в пограничных войсках, дослужился до звания "генерал-лейтенант".

Бойцы, среди которых был и Маргруф Ахметгареев, ринулись в атаку, а затем заняли позиции. Благо, остров - не степь, на нем есть естественные укрытия: кустарники, холмы, еще оставались сугробы. Приходилось двигаться перебежками еще и для того, чтобы подбираться убитым товарищам автомата и рожки с патронами, так как свои быстро кончались.

"Один автомат бросаешь, другой берешь. То, что началась большая война с Китаем, я лично тогда не думал. Главное, что было в голове, - ужас от того, что ты убиваешь живых людей! И что эти товарищи умрут мертвые. Постепенно начинают будоражить мысли: как отомстить за друзей, душа наполняется ненавистью. Хотя и тогда, стараясь, а все равно их жалко. И, конечно, никто не хотел умирать... Но многие погибли геройски: закрывая товарища, пытаясь спастись ранеными под огнем.

Вскоре нам на помощь прибыли бойцы с другой заставы, в том числе Леша Змеев. Я к тому времени был ранен в руку, но до этого успел оттащить истекающую кровью друга, томича Петра Литвинова, в более безопасное место. Меня тоже перевязали, и я вернулся в бой. Подвезли и

патроны. Ребята приехали на двух бронетранспортерах. Одна из этих машин прикрыла раненых, но в сам БТР попал снаряд из гранатомета. Кто-то там погиб сразу, а командир заставы капитан В. Бубенин был ранен и контужен. К счастью, вовремя подоспели армейские части. Нападение превосходящих сил противника удалось отбить ценой больших потерь.

Через две недели китайцы

предприняли попытку взять реванш, что им не удалось. Там уже участовала и артиллерия, и войсковые части. Несколько советских бойцов скрепи жиевым в БТРах... Война, даже такая малая и короткая, - это страшно!"

15 марта 1969 года была сделана вторая попытка захвата острова. К отражению агрессии подключились мотострелки, а завершили разгром дальнобойной артиллерией и зенитные установки "Град". В этот день погибли 26 советских пограничников.

Всего в ходе двух столкновений советские войска потеряли убитыми и умершими от ран 58 человек (из них 11 кузбассовцы, каждый пятый из всего списка погиб, и каждый третий - из погибших в первом бою, 2 марта). Были ранены 94 человека.

Имена многих кузбассовцев, также с честью исполнивших свой долг на Даманском, известны и за пределами Кузбасса. В 1969 г. нес службу на острове Юрий Васильевич Бабанский, тогда младший сержант, командир отделения пограничников заставы "Нижне-Михайловка". Во время пограничного конфликта 2-15 марта он проявил героизм и мужество, умело руководил подчиненными, метко стрелял, оказывал помощь раненым. Когда противник был выбит с советской территории, более 10 раз ходил в разведку на остров, что помогло руководству погранотряда подготовиться к бою 15 марта. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1969 года младшему сержанту Ю.В. Бабанскому было присвоено звание Героя Советского Союза. По окончании экстерном Московского пограничного училища он всегда связывал свою судьбу со службой в пограничных войсках, дослужился до звания "генерал-лейтенант".

Пограничный вооруженный конфликт на Даманском проремнил не только на весь Советский Союз и Китай. За эти события следил весь мир. И хотя со временем резкие, а то и драматические газетные публикации о Даманском стали появляться все реже, потому что следом посыпалось Афганистан, а потом и Чечня, память о событиях 1969-го живет. Возможно, в мировом масштабе клочек земли стоит недорого, но если он попlit кровью молодых ребят, память священна...

Е. СТЕПАНОВА,  
главный хранитель  
фондов городского  
краеведческого  
музея.

В работе были использованы материалы книги В. Попова "Даменский. Незабываемый остров. 1969-2014". Фотографии из фондов городского краеведческого музея.